

融通财富 | 交银投行  
**交融创新 投赢未来**



 **交通銀行**  
BANK OF COMMUNICATIONS

# 四季度货币政策或进一步强化精准滴灌

## 定向降准仍可期待

■本报记者 刘琪

作为央行下一阶段货币政策走向的“风向标”，每一季度的央行货币政策委员会例会都备受关注。其中关于货币政策取向措辞的变化，往往预示着下一步货币政策趋势。近期央行货币政策委员会召开了今年第三季度例会，与第二季度例会相比，有多处表述出现变化。

从第三季度例会的整体表述来看，多位接受《证券日报》记者采访的专家认为，四季度货币政策将继续注重效率、增强灵活性的基调，并将进一步强化定向滴灌，流向制造业、中小微企业的信贷增速会明显提升。

### 强调“补短板、锻长板”

为抵御疫情的影响，今年以来央行持续加大对小微企业、民营企业的支持力度，央行货币政策委员会在第三季度例会中提出“引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、民营

企业的支持力度，提高小微企业贷款、信用贷款、制造业贷款比重”，而在第三季度例会上，相关的表述则为“引导金融机构加大对实体经济的支持力度，补短板、锻长板，确保新增融资重点流向制造业、中小微企业”。

针对“补短板、锻长板”这一表述，东方金诚首席宏观分析师王青在接受《证券日报》记者采访时认为，“补短板”主要是指要继续加大金融对中小微企业、民营企业的支持力度。截至二季度末，全口径下的小微企业贷款余额占各项贷款余额的比重仅为24.6%，低于小微企业在税收、经济增长、就业等方面的贡献度。未来包括银行在内的各类金融机构在为民营、中小微企业提供融资服务方面还有改善空间。

“锻长板”方面，王青认为主要是指引导部分金融机构在服务民营、中小微企业融资过程中，充分挖掘自身的资源及技术优势，通过差异化竞争策略，在特定区域、行业金融服务中达到领先水平。(下转A3版)



# 新三板精选层迎5家“后备军”

## 第二轮打新有望国庆后启幕

■本报见习记者 刘伟杰

距离7月27日新三板首批精选层企业开市两个月之际，第二批精选层企业备受市场瞩目。9月27日，中国证监会核准两家新三板公司德众股份和数字人向不特定合格投资者公开发行股票的申请。这也意味着精选层第二轮“打新”近在咫尺。另外，截至9月28日，还有三家公司常辅股份、诺思兰德、万通液压已通过挂牌委审议，待证监会核准，也就是说，国庆节后，新三板精选层或将迎来5家新公司挂牌。

“当前，精选层现有的32家个股的流动性较为低迷，再次启动精选层的新股发行，这正是新三板市场化的显著特点，也意味着全面深化正在有序推进。将定价权交给市场，通过市场博弈形成市场定价，至于跌破发行价还是股价持续走高，并不会受到监管部门的干预，这是成熟资本市场具体的特征。”新三板资深人士刘子沐对《证券日报》记者表示，当前，全国股转公司正在积极推进混合做市制度，融资融券制度，保荐+跟投政策，还在积极引入合格境外投资者在内的长期投资资金，以解决流动性问题。

新一轮精选层打新有望在国庆假期后展开，由于首批精选层挂牌

上市后在二级市场表现低迷，低于市场预期，在经历首批精选层开板后出现的破发情形，使得不少投资者较为谨慎理性，但依旧看好精选层的前景。

北京南山投资创始人周运南对《证券日报》记者表示，首批精选层的不佳表现，会影响打新的积极性，应该会有部分投资者选择观望甚至放弃。目前来看，市场投资者对新一轮打新热情下降，可能会直接影响到打新的资金规模和账户数量。

周运南告诉记者，作为发行企业，在满足企业融资需求的前提下，建议发行定价向二级市场适当让利，是降低破发概率的一项措施；作为保荐承销机构，建议以成功发行为前提，合理引导市场询价和企业定价；作为打新主体的投资者，特别是网下打新的投资者，希望能理性报价，不要以入围作为唯一追求目标。

“在精选层出现破发之后，相信投资者在后续参与打新的过程中报价会非常的谨慎。首批32家企业之所以会出现跌破发行价的情形，主要还是投资者给出的报价不够理性，抱有侥幸的投机心理。”刘子沐表示，建议投资者以企业基本面情况及投资回报率期望值等为基础，通过分析及判断给出报价，而不是抱着必须入围或提高中签率的心态，乱报价、高报价。

# 退市公司数量创新高

## 是资本市场改革日益深化的最佳注脚

■安宇

今天是2020年第三季度的最后一天，是个适合盘点的日子。9月28日，笔者看到一则公告——\*ST康得发布公告称，公司及当事人收到证监会下发的《行政处罚决定书》及《市场禁入决定书》。公司可能存在触及深交所规定的重大违法强制退市情形，公司股票可能被实施强制退市。如果这则公告的“可能”兑现，将刷新今年已经创出新高的退市公司数量。

多数市场人士将退市视为观察资本市场深化改革力度的最佳视角。

随着A股上市公司数量突破4000家，退市公司数量也大幅增加，继去年创新高后今年又创新高。数据显示，年内，已有15家企业被强制退市，13家公司通过出清式重组完成退市。

“要探索创新退市方式，实现多种形式的退市渠道。对严重扰乱市场秩序、触及退市标准的企业坚决退市，促进‘僵尸企业’‘空壳公司’及时出清。”证监会主席易会满在中国上市公司协会2019年年会上对退市制度改革的表态已成为一个个案例。

从近年来的退市案例看，有主动退市、强制退市和重组退市三类。其中，

强制退市包括财务退、面值退、规范退、欺诈发行退(如欣泰电气)、重大信息披露违法退(如ST博元)、危害社会公众安全退(如长生生物)等。重组退市包括重组上市、出清式资产重组和吸收合并。多元化的退市渠道已经形成。

笔者认为，随着资本市场全面深化改革的推进，退市制度改革已初见成效，无论是主动退、强制退还是并购重组都说明了退市制度的日趋完善加速了退市市场化、常态化的形成，而退市渠道以及退市数量的增加不仅反映了市场的成熟度也将带来投资理念的变化。

一方面，退市公司数量的增加体现了A股市场化程度的进一步提高，也是资本市场深化改革的具体体现。所谓“流水不腐，户枢不蠹”，A股市场有进有出，方能吐故纳新。因此，从某种意义上讲，退市率也是一个资本市场活力、效率与成熟度的体现。

美国纽约证券交易所的退市率为6%，纳斯达克每年的退市率达8%。英国AIM的平均退市率更高，大约12%，每年有超过200家公司由该市场退市。较高的退市率形成了良好的信号传递效应，也是对上市公司严格的约束机制，保证了市场整体质量。

笔者认为，虽然目前A股市场退

市率还与成熟市场有一定差距，但是，随着退市指标体系的完善、常态化机制的形成将进一步提升市场资源配置的效率，加速优胜劣汰的市场生态环境的形成。

另一方面，多元化退市渠道的形成加快了不合格上市公司的出清，市场“良币驱逐劣币”的发展态势重塑了A股价值投资理念。

近年来，笔者发现，A股退市公司不仅数量上逐年增加，退市类型上更是多元化。“面值退”、“业绩退”、“欺诈退”、“主动退”、“重组退”等均有出现。其中，值得关注的是，今年面值退市股逐渐增多，在今年被强制退市的15家上市公司中有9家为面值退市，占比为六成。

“面值退市”股数量的增加，意味着遭投资者冷遇的绩差股越来越被边缘化，价值投资理念越来越成为主流。

要建设一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，“退”和“进”都很重要。笔者认为，今年创出新高的退市公司数量，是资本市场改革日益深化的最佳注脚。

今日视点

**WALRUS 海象**  
浙江海象新材料股份有限公司

### 首次公开发行股票

### 今日在深圳证券交易所

### 隆重上市

股票简称: 海象新材 股票代码: 003011

发行价格: 38.67元/股

发行数量: 1,834万股

保荐机构(主承销商): 东方花旗证券承销有限公司

投资者关系顾问: 世纪证券

《上市公告书》详见2020年9月29日《证券日报》、《中国证券报》、《证券时报》及《上海证券报》

**北元集团**  
BEIYUAN GROUP

### 陕西北元化工集团股份有限公司

### 首次公开发行股票并在主板上市

### 今日网上申购

申购简称: 北元申购  
申购代码: 780568

申购价格: 10.17元/股

网上初始发行数量: 108,333,000股

网上单一证券账户最高申购数量: 108,000股

网上发行申购时间: 2020年9月30日 (9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商): 华泰联合证券

投资者关系顾问: 九富投资

《发行公告》《投资风险特别公告》详见9月29日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》和《中国证券报》

**九号公司**  
Segway-Ninebot

### 九号有限公司

### 公开发行 70,409,170 份存托凭证

### 并在科创板上市

存托凭证简称: 九号公司  
存托凭证代码: 689009

发行方式: 本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期: 2020年10月14日

网上路演日期: 2020年10月16日

网下、网上申购日期: 2020年10月19日

网上、网下缴款日期: 2020年10月21日

保荐机构(主承销商): 国泰君安证券

投资者关系顾问: 交通银行

《发行安排及初步询价公告》详见今日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》

**Titan 泰坦科技**

### 上海泰坦科技股份有限公司

### 首次公开发行不超过19,062,315股股票

### 并在科创板上市

股票简称: 泰坦科技  
股票代码: 688133

发行方式: 本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期: 2020年10月15日 (9:30-15:00)

网上路演日期: 2020年10月19日

网下申购日期: 2020年10月20日 (9:30-15:00)

网上申购日期: 2020年10月20日 (9:30-11:30, 13:00-15:00)

网上、网下缴款日期: 2020年10月22日

保荐机构(联席主承销商): 中信建投证券

联席主承销商: 华泰联合证券

投资者关系顾问: 世纪证券

《发行安排及初步询价公告》详见今日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》

# 各地真金白银鼓励上市

## 抢占新兴产业新技术制高点

■本报记者 朱宝琛

各地在支持企业上市方面动作频频，纷纷制定“小目标”。在9月28日举行的“2020湖北·高质量发展资本大会”上，武汉市提出实施上市公司倍增计划，深挖企业资源，实行梯队培育，做到每年“储备一批、培育一批、辅导一批、申报一批、上市一批”。

而在几天之前，河南省鹤壁市推出了“千鹤展翅”行动计划。再早些时候，北京市启动实施了企业上市“钻石工程”行动计划，湖南省提出了实施企业上市“破零倍增”计划，广州市推出了“领头羊”行动计划。

联储证券温州营业部总经理胡晓辉对《证券日报》记者表示，随着注册制改革的推进，产业转型升级过程中扩大直接融资，通过资本市场募集资金加快发展已经成为共识。地方上市公司的数量与质量将直接影响地方的经济发展，因此，大力推动地方企业上市已经成为地方政府的首要工作。

太平洋证券首席投资顾问赵斌则表示，一个地区上市公司数量的多少，能够反映出这座城市的发展水平。在经济转型过程中，必须依靠龙头企业的带动作用。这些规划和行动，其目的都是加大力度支持企业获得直接融资机会，壮大、发展本地经济。“要打造上市强企，引领企业步入上市‘快车道’，离不开地方政府的大力支持，所以，当下各地政府对此都非常重视，推出各种计划扶持企业上市。”赵斌说。

对于企业上市数量，各地也给出了“小目标”：黑龙江省“紫丁香计划”提出，每年努力实现10家左右企业在主板(中小板)、科创板、创业板首发或借壳上市。广州市提出，到2022年，全市累计境内外上市公司达240家，上市公司质量和综合实力整体提高。鹤壁市提出，经过5年努力，到2025年底，力争全市境内外上市企业达到3家-5家；至少新增3家企业在省证监局辅导备案；新增20家-30家企业列入省定重点上市后备企业库；挂牌企业达200家以上。

不光有数量，更要有质量。通过梳理，记者注意到，新兴产业领域是各地发力的一个重点。

以北京市“钻石工程”行动计划为例，“钻石工程”主要聚焦掌握关键核心技术、代表“高精尖”经济结构、彰显全国科技创新中心实力的上市公司群体。而广州“领头羊”行动计划提出，到2022年，争取符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的高新技术企业和IAB、NEM、超高清视频、集成电路、5G等战略性新兴产业领域的新增上市公司占比超过30%。

胡晓辉表示，转换经济增长模式，补齐科技短板成为共识。面向未来，5G、大数据、人工智能、物联网等将是下一个争夺制高点。新基建领域是重要基石，是地方政府政策支持的主要方向，也是资本市场支持的主要方向。“地方政府拿出真金白银鼓励上市，鼓励企业发展新兴产业新技术，也是在抢占制高点。”胡晓辉表示。但他同时提出，地方政府要引导企业规范经营，大力培育符合产业结构的新经济、新动能企业；企业要在提高自身规范运作水平上下足功夫，扎实做好经营。

“面值退市”股数量的增加，意味着遭投资者冷遇的绩差股越来越被边缘化，价值投资理念越来越成为主流。

要建设一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，“退”和“进”都很重要。笔者认为，今年创出新高的退市公司数量，是资本市场改革日益深化的最佳注脚。

更多精彩报道，请见——

### 证券日报新媒体

证券日报APP 证券日报之声

证券时报 金融1号院

公司零距离 股市最前线

本版主编:白宝玉 责编:杨萌 美编:曾梦制 作:闫亮 电话:010-83251808